

这里安全吗?

亲水平台泡了一个多月,终于“露面”了

记者探访:相关部门即将进行消毒清淤,并加固维护

“

前一段时间南京连续降雨,加之上游来水量影响,南京滨江风光带、秦淮河沿岸的多处亲水平台被淹。近日,南京主要江河湖水位不断缓降。8月4日,长江、石臼湖防汛应急响应级别由Ⅱ级调整为Ⅲ级;秦淮河、固城湖防汛应急响应级别由Ⅲ级调整为Ⅳ级。高水位持续1个多月,被淹的亲水平台也陆续露出水面,现代快报记者进行了探访。

现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕 邱骅悦 周明/文 赵杰/摄



长江边亲水平台露出水面 扫码看视频

鼓楼滨江风光带
建设时就考虑到防汛需要,不怕洪水浸泡

8月4日,记者前往鼓楼区下关滨江风光带探访,看到亲水平台依旧被江水淹没,但此前被江水吞没的花坛、座椅等设施已隐约可见,部分设施已露出水面。

下关街道防汛应急值守点的一名工作人员告诉记者,据他们观察,自上周以来水位每天都在下降,但降幅不明显,每天仅下降几厘米。

下关滨江商务区管委会规划建设处调研员惠宏介绍,亲水平台在建设之初就考虑到了长江防汛的需要。最早建成的下关滨江试验段于2013年完工,完工3年后就遭受了2016年洪水的侵袭,当时亲水平台也被洪水淹没多日,但经受住了考验,并没有因洪水而损坏。

惠宏告诉记者,亲水平台主体都是钢筋混凝土结构,平台的抗滑桩、灌注桩,都打到岩层,“质量应该是有保证的,不怕洪水浸泡。”他说,等汛情结束后,平台的维护部门将第一时间开展淹没区域清理工作,对损毁植物、设施进行补植、修复,尽快恢复滨江风光带亮丽风貌。

石头城遗址公园
水位明显下降,近期准备清理亲水平台

在石头城遗址公园附近,从清凉门大桥往下望,仍有多棵树木浸

泡在水中,一些树木的主干上,有被水泡过的痕迹。“水位已经明显降了不少。”市民李大爷告诉现代快报记者,水位在一个星期开始前有所下降。

沿着河岸走一段距离后,记者发现,靠近河水的平台仍旧泡在水里,但稍高一层的平台有些已经露出水面,平台上覆盖着淤泥,有一些小型绿植已经枯萎。许多平台处仍旧拉着警戒线,并有“汛期涨水,注意安全”的提示。

记者观察到,在靠近清凉门大桥处,有一段木质平台仍泡在水中,但隐约可见平台上有一些泥和青苔,而紧挨着平台的红色木质栏杆上则有明显被水泡后的痕迹,栏杆底部已经褪色。

水位降下去后,亲水平台该如何处理?石头城遗址公园的一名工作人员表示:“这两天本来就准备清洗平台,但是水又涨上来了一点,就还没清。”他提醒市民仍然要注意安全,不要靠近亲水平台。

鱼嘴湿地公园
砖块脱落外露,将及时消杀清淤

8月4日,现代快报记者再次来到位于长江、夹江、秦淮新河三水交汇处的南京鱼嘴湿地公园。

一个月前,亲水木栈道入口处关闭,沿线全用白色栏杆围住。如今,栈道附近仍然用围栏挡住。记者注意到,沿江的台阶已经从此前露出两三层到现在露出七八层,但木栈道仍淹没在水中不见踪影,水位依旧很高。

记者注意到,江水拍打着岸,沿线的水泥砖块出现脱落。护栏外仍竖立着“江水淹没,请勿靠近”“汛期封闭,禁止进入”等警示标语。此外,湿地大面积的绿植浸没在水里,沿江不少树枝漂浮在水面。

“自从7月18日南京启动全市防汛Ⅰ级应急响应后,我们用黄土装袋放在岸边,并根据预估设置了沿线恢复预案,包括沿线工程和绿化修复。”

鱼嘴湿地公园管理中心主任王娟介绍,附近的受淹区域主要在江豚音乐广场的下广场、湿地和公安码头。

“目前,公安码头区域的水位下降,局部的硬质铺装已外露,趁着天气晴好,已安排人员清理残留的淤泥、垃圾及滋生的青苔。江豚音乐广场下部分区域受到水流长期浸泡和冲刷,原有的木质台阶、大理石等脱落。等水位退下,要在清淤的同时进行维修,破损的区域进行重新铺设,木质平台可能改为大理石或压膜混凝土。”王娟告诉记者。

而在湿地区域,由于木质平台长期浸泡,腐烂将无法正常使用,管理中心将根据实际情况拆除,重新铺设大理石或压膜混凝土。其他区域,则主要对木扶手进行刷桐油维护,对松动区域加固,更换腐烂护绳等。

被水浸泡了一个多月的树木怎么办?王娟表示,长时间浸泡,一些苗木出现歪倒,要进行扶正并加固支撑。同时进行松土、修剪、清洗和消杀,尽快恢复生机,而确实死亡的苗木则要及时清理与补植。

它们还好吗?

东南大学的六朝松、浦口惠济寺的银杏……

南京1397棵古树名木,要挨个做体检

“

东南大学的六朝松、墨西哥落羽杉,浦口惠济寺的银杏,太平北路的薄壳山核桃……都是南京珍贵的古树名木。8月4日,现代快报记者获悉,南京市绿化园林局南京全面启动古树名木第六次普查,将对现有1397棵古树名木“做体检”,并实地核查新报古树名木线索,查漏补缺,进一步加强南京古树名木保护管理。

实习生 陶佩池 现代快报+/ZAKER南京记者 卢河燕



东南大学四牌楼校园的六朝松 视觉中国供图

给1397棵“绿古董”做体检

从1982年起,南京开始为古树名木“摸家底”,先后有五次普查。最近一次的普查在2014年,那次共1397棵古树名木登记在册。

南京市绿化园林局一级调研员袁必新介绍,南京古树名木距上一次普查时间已经超过5年。近年来,由于城市建设发展以及区划调整、新成立江北新区和街道辖区调整、政府机构改革等因素,古树名木主管单位,以及涉及的社区也相应变更,导致古树名木日常管护单位出现相应变化,需要及时更新完善。通过核查保护责任单位(人)情况,进一步落实“三级”保护管理模式。

不少古树的身体进入“亚健康”状态。南京市绿化委员会处长李铭介绍:“此次普查,首先要对在编的古树名木重新摸一遍底。”比如在古树方面,浦口区汤泉镇惠济寺的银杏树已经有1500年的历史了,要了解目前的保护情况。南京还有不少市民熟知的树木,品种稀

有或由名人栽植,比如东南大学的六朝松、墨西哥落羽杉等,都有很高的观赏价值和文化价值,是重点核查的对象。

从7月到9月,园林部门重新为1397棵“绿古董”挨个查健康,对古树名木进行树高、胸径、冠幅等测量、树种确认、树龄认定等,并进行全面细致的拍照编号,做到“一树一档”数字化管理古树名木。李铭表示:“古树名木由当地绿化部门或责任单位管理,定点定期巡查,发现问题及时请专家整治。具体可以安装围栏、挂牌等保护措施,一些特别高大的树木还要安装避雷针等。”

普查范围覆盖全市12个区

新一轮古树名木普查范围为南京市规划区内的12个区。其中主城区全域范围(玄武、鼓楼、建邺、秦淮、栖霞、雨花台),普查重点是公园景区、企事业单位、历史遗迹周边及绿地范围内的古树名木。郊区(江北新区、浦口、六合、江宁、溧水、高淳)主要普查城镇建成区、公

园景区、历史文化名村范围内的古树名木。

“目前各地新报的线索有二三十条,我们将组织专家前往各区,实地核查新申报古树名木和后续资源情况,进行卫星空间定位、拍照等。同时,对于一些因自然衰老等原因死亡的古树予以注销。”李铭说,根据工作实际和树木价值,经过专家论证和鉴定,报请市政府进行审批,然后挂牌。

据介绍,南京的“绿古董”,很大一部分在紫金山、玄武湖等地。每株树木都会有卫星空间定位,等再有城建项目施工时,相关部门一旦从信息平台上发现古树的身影,可以考虑在规划中及时避开。

此次调查中,树龄超过80岁的树木将列入“后续资源”进行存档。把有地方特色、稀有、具有一定历史和科研等价值的树龄50年以上的大树,作为城市一级绿化指标要求的数据整理保存。据了解,第六次古树名木普查已于5月开始,分四个阶段进行,预计11月结束。

新闻链接

什么样的树木才算古树名木?

古树名木一般指在人类历史过程中保存下来的年代久远或具有重要科研、历史、文化价值的树木。古树指树龄在100年以上的树木;名木指在历史上或社会上有重大影响的中外历代名人、领袖人物所植或者具有极其重要的历史、文化价值、纪念意义的树木。

古树分为国家一、二、三级,国家一级古树树龄500年以上,国家二级古树300~499年,国家三级古树100~299年。国家级名木不受年龄限制,不分级。